題目:保羅的公會聲明

經文:使徒行傳二十三章 1-11 節

上次我們看了保羅的兩種身分,他是猶太人保羅,成了猶太人痛恨的人,因為他要將耶和華傳給外邦人。保羅也身為羅馬人,但是顯然他並不經常使用這個身分,使他在傳道的過程中還是遭遇許多次被打,被鞭子、棍子和石頭打,保羅以身為猶太人為榮,只有在必要的時候才使用他的羅馬公民權。全球化的時代,我們所住的地方會有愈來愈多的其他身分的人,我們學習用友善的態度對待所有居住在這塊土地上的人。只有基督的愛,使人與人能和諧相處。

## 使徒行傳二十三章 1-11 節

- v.1 保羅定睛看著公會的人,說:(男人們)弟兄們,我在上帝面前行事為人,都是憑著 良心,直到今日。
- v.2 大祭司亞拿尼亞,就吩咐旁邊站著的人打他的嘴。
- v.3 保羅對他說:你這粉飾的牆,上帝要打你。你「坐堂」(坐著審判)為的是按律法審問我,你竟違背律法,吩咐人打我麼?
- v.4 站在旁邊的人說:你辱罵上帝的大祭司麼?
- v.5 保羅說:弟兄們,我不曉得他是大祭司。(經上)記著說:不可毀謗你百姓的官長。 ※出埃及記二十二 28「不可毀謗上帝,也不可毀謗你百姓的官長。」
- v.6 保羅看出大眾,一半是撒都該人,一半是法利賽人,就在公會中大聲說:(男人們) 弟兄們,我是法利賽人,也是法利賽人的「子孫」(兒子)。我現在受審問,是為盼望(和) 死人復活。
- v.7 說了這話,法利賽人和撒都該人,就爭論起來,會眾分為兩黨。
- v.8 因為撒都該人說,沒有復活,也沒有天使和「鬼魂」(pneuma)。法利賽人卻說,兩樣都有。
- v.9 於是大大的喧嚷起來。有幾個法利賽黨的文士站起來,爭辯說:我們看不出這人有甚麼惡處,倘若有鬼魂(pneuma),或是天使,對他說過話,(怎麼樣呢)?
- v.10 那時大起爭吵,千夫長恐怕保羅被他們扯碎了,就吩咐兵丁下去,把他從眾人當中 搶出來,帶進營樓去。
- v.11 當夜,主站在保羅旁邊說:「放心罷」(勇敢),你怎樣在耶路撒冷為我作見證,也必怎樣在羅馬(為我)作見證。

## 一、保羅責備大祭司

在 v.1-5 當保羅說他自己行事為人都是憑著良心,沒想到審判的大祭司居然要旁邊的人打他的嘴。保羅責備他說他是粉飾的牆,上帝要打他。他應該按律法審問,竟違背律法,吩咐人打保羅。但是站在旁邊的人還引用聖經責備保羅不能辱罵「上帝的大祭司」。保羅接著說:「我不曉得他是大祭司。經上記著說:不可毀謗你百姓的官長。」這句話裡,

強調了「他是」,令人感覺保羅似乎有意要說「他是嗎?他配嗎?」大祭司是猶太教非常重要的身分,以保羅的立場,不可能不知道他是大祭司,保羅的話表達故意的不知道,隱含他認為亞拿尼亞根本沒有資格當一個大祭司。保羅罵他是「粉飾的牆」,耶穌曾經責備法利賽人是「粉飾的墳墓」(馬太二十三 27),他們是被粉刷的墳墓,外面好看,裡面確裝滿了死人的骨頭。法利賽人外表裝著虔誠,但是為人處事卻很邪惡。保羅認為大祭司這樣尊貴的身分,應該按著律法審判,但是他卻擅自叫人打保羅的嘴,我們可以因這樣的行為,看出大祭司的虛偽和他內心對保羅的不滿。

保羅落在大祭司手裡,但是他還敢責備大祭司,我們看見保羅這個人如他所言,早就預備好要為主殉道了。他說「我不以性命為念,也不看為寶貴,只要行完我的路程,成就我從主耶穌所領受的職事,證明上帝思惠的福音」(徒二十24)人活著,若像保羅這樣,世界上也就沒有什麼能夠讓他屈服了。責備人需要勇氣,責備掌管我們性命的人需要無比的勇氣,我們的社會也非常需要為了正義勇敢責備人的人。

例:公園的櫻花已經開過了花,但卻被用鐵絲纏上了樹膠假花,使得被綁的枝子都不長樹葉了。我看了很生氣,就去樹幹上貼反對的字條:「比一比,葉子?」、「鐵絲好痛!不能長葉子了」、「樹木殺手,請放過我們」。我故意這樣做,想教育社區的人,不要隨意對待樹木。

## 二、保羅挑起兩黨爭

v.6-10 保羅看出大眾,一半是撒都該人,一半是法利賽人,就在公會大聲說他是法利賽人,也是法利賽人的兒子。他受審問,是為盼望和死人復活。他的話,挑起了法利賽人和撒都該人爭論起來,會眾分為兩黨。撒都該人不相信人死了,還會復活,也不信有天使和鬼魂。但是法利賽人都相信。爭論之中,當然,法利賽人就支持保羅了。有幾個法利賽黨的文士站起來替保羅的罪開脫,說看不出他有什麼惡處。爭吵擴大,千夫長只得派兵救出保羅,帶進營樓。

保羅的做法,顯然是想替自己找到機會得到解救,他故意這樣挑起法利賽人對他的好感,如果法利賽人支持他,他就有希望被釋放。然而,上帝的計畫不是如此,保羅也無法逃避繼續被關的命運。從這段經文,我們也能夠看出來,相同的信仰往往有不同的解釋,猶太教當中,法利賽人和撒都該人對於死人是否能復活,看法不一。舊約早期也沒有死人復活的經文,傳道書認為人死了,就都沒有了(傳九 5-6),塵土(即人的身體)歸於地,靈歸於賜靈的上帝(傳十二 7)。晚期的經文如以賽亞書,說到惡人死了就不能再起來(賽二十六 14)和死人要復活(賽二十六 19)的觀念。顯示好人會復活,惡人就永遠死亡的想法。保羅宣講耶穌復活,這是基督教信仰最重要的核心思想,因此相信耶穌復活,就接受死人會復活,與法利賽人相同。保羅挑起了對立,想從中脫身,但沒有如願,還是被押進了營樓繼續關著。原來,上帝有祂的安排。

例:有人說「計畫趕不上變化」,某位老師加上「變化趕不上造化」。「造化」是人一生 被上天安排好的道路。最終,人還是必須接受每個人有上帝安排的道路。

## 三、保羅必須作見證

v.11 當夜,主站在保羅旁邊說:勇敢罷,你怎樣在耶路撒冷為我作見證,也必怎樣在羅 馬作見證。

前面喧嚷的局面結束,保羅繼續被關在羅馬的監牢。就在那個夜晚,主對保羅說出了他 未來的道路,他沒有辦法脫身,因為他一定要在羅馬為主作見證。保羅的道路已經被上 帝安排了,神呼召他成為向外邦人傳道的使徒,現在要把他帶到帝國的首都——羅馬, 他必須在那裡作見證。「勇敢罷!保羅,這就是你的道路。」

我們每個人也都有自己的道路,不論是否滿意,我們都要勇敢面對自己的道路。這條道 路每個基督徒都不一樣,但是人人都有共同的使命,就是為主作見證。

例:我曾經和一未受苦的姊妹談話,她說為什麼有的基督徒,他們很平順、生活安逸。 我也很有同感,每個信徒大不相同,好像神特別愛某些人,後來,慢慢能夠體會,神給 人的不同,祂有祂的計畫和美好的安排,人難以明白。

今天,我們從保羅看見他不畏懼,勇敢責備大祭司,他雖努力想找尋獲釋放的機會,但 是他終究必須服在神的安排中,勇敢面對,最終為主殉道。願保羅的態度激勵我們,勇 敢面對自己的道路,為主而活。